



# 多部门出台管理办法 鼓励高技能人才参与职教人才培养

记者 郭漪

高技能人才进校园是产教融合的重要方式,职业学校迫切需要更多的来自企业一线的工程技术人员、高技能人才、管理人员、能工巧匠等共同参与人才培养。

然而,从实际落地情况来看,“师傅”当“老师”在许多地方依然处于有名无实的状态,真正能长期、系统性地去职业院校给学生授课的大师并不多。有职业教育资深从业者指出,如果技能人才只是每年去学校开一两次讲座,学生无法从他们身上学到真本事。

如何破解这个问题?近日,教育部会同财政部、人力资源和社会保障部、国务院国有资产监督管理委员会共同修订印发了新

的《职业学校兼职教师管理办法》。

长期以来,不少职业院校对于外聘教师存在聘任程序不尽规范,导致能工巧匠进校园看似热热闹闹,其实效果不佳,对于培养学生的推动作用不大。

对此,教育部有关负责人表示,《管理办法》注重提升兼职聘任对象的广泛性与方式的灵活性,进一步拓展了兼职聘任的对象范围,丰富了兼职聘任的形式方式。在兼职教师选聘条件方面,将企事业单位经营管理者纳入选聘范围,并取消了对聘请退休人员任教的离岗时间和年龄限制,将能够胜任教育教学工作作为选聘条件,鼓励相关学校聘请退休工程师、医师、教

师,鼓励聘请在相关行业中具有一定声誉和造诣的能工巧匠、劳动模范、非物质文化遗产国家和省市级传承人等。此外,还新增通过特聘教授、客座教授、产业导师、专业带头人(领军人)、技能大师工作室负责人等多种方式聘请兼职教师,并鼓励职业学校与企事业单位互聘兼职。

企业选派骨干人员作为兼职教师参与职业教育人才培养是一种相互合作的模式,其成效在很大程度上取决于企业、职业院校和兼职人员三方主体的协同意愿。如何调动三方主体的积极性?

为了破解这一问题,《管理办法》作出了针对性的制度安排,从企业激励、学校激

励、人员激励等方面,明确了相关办法。教育部相关负责人介绍,《管理办法》通过多种措施提高企事业单位选派兼职教师的积极性。如在企业激励方面,选派兼职教师的数量和水平作为认定、评价产教融合型企业等的重要指标依据。而获得认定的产教融合型企业可以享受到技术研发补贴、人才引进和培养补贴、产业化发展补贴、抵免教育费附加和贷款扶持等多种优惠措施。在鼓励学校方面,规定将兼职教师的聘请与任教情况纳入学校教师队伍建设和办学质量考核的重要内容,明确在计算职业学校生师比时,可参照相关标准将兼职教师数折算成专任教师数。

## 拼手速、比知识,厚植爱国情怀



记者 郭漪

为深入学习贯彻党的二十大精神,进一步引导本市职业院校学生坚定理想信念,由上海市职业教育德育工作联盟主办、联盟各成员单位承办的职业院校学生“强国有我 润育未来”知识竞赛活动决赛于近日在上海陈云纪念馆举行。学生们在活动实践中厚植爱国情怀,努力成长为德技并修、担当民族复兴大任的时代新人。

据了解,本次知识竞赛活动分为初赛和决赛两个环节。初赛于11月13日至11月16日举行,采用线上答题形式,来自21所学校的共计20000余名学生参加,从中选拔出10所职业院校的50名学生进入决赛环节。决赛现场,竞答以小组作答形式开展,答对题目多且用时少的小组获胜。各小组同心协力、集思广益,拼手速、比知识,奋勇争先,踊跃作答,营造出比学赶超的浓烈氛围。

活动当天,学生们向陈云同志铜像敬献花篮,向老一辈革命家表达深切的缅怀。在参观陈云纪念馆过程中,学生们

借助线上平台及寻访手册开展了“边走边学边体验”的寻访活动。如,依照“红色地图”找寻学习点和二维码并进行扫码自助学习,并在教育基地讲解员的专业讲解下,了解教育基地的历史背景及人文沉淀,并在“寻访手册”上记录学习过程的所思所感。

来自上海城建职业学院的学生俞佳滢说:“对于党史学习,我之前只有一个大致的概念,没有细致、全面的了解,通过这次活动,我听到了关于陈云生平的详细讲解,真正感受到了什么是百年峥嵘、砥砺奋进,现场看到那些遗物展品后,更是觉得心里沉甸甸的,除了被感动之外,我还产生了一股强烈的民族自豪感。”

上海东海职业技术学院学生付文慧感慨道:“通过寻访,我深深被陈云同志‘一身正气、两袖清风’的情怀、‘不唯上、不唯书、只唯实’的精神所打动。在今后学习、生活中,我要坚定理想信念,传承红色基因,刻苦专研技能,弘扬工匠精神。”

## 这所中职校以劳模工匠精神 引领人才培养

记者 郭漪

匠心林、匠心馆、劳模班……走在上海市工业技术学校的校园里,不经意间就会被浸润其中的劳模工匠精神所感染。日前,在建校60周年之际,上海市工业技术学校开展了一系列学习劳模工匠精神及劳模工匠进校园活动。

据悉,今年10月,上海市工业技术学校完成了对“匠心馆”的升级打造。通过展示学校历史、优秀师生、劳模和大国工匠的故事,厚植劳模工匠精神底蕴,激励广大师生“干一行、爱一行、钻一行”,形成学校文化育人品牌,打造学校思政育人基地。

如何让劳模工匠精神更生动鲜活?此前,学校邀请徐虎、杨怀远等多名劳模工匠走进校园和班级,与同学们面对面分享交流,用真情真事感召学生,在全校掀起了向劳模工匠学习的热潮。

同时,学校还积极组建“学劳模班”,创设学习劳模工匠精神的有效载体。今年,以唐建平、马珏等知名劳模命名的“劳模班”正式挂牌,劳模结合班级专业特点,与学生开展经常性交流沟通,让劳模精神融入学生学习、生活的日常。

建校60年来,上海市工业技术学校始终秉承“厚德精技”校训,践行“立德树人”初心使命,以培育“德才兼备”的高

素质技能人才为目标,大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神。

值得一提的是,上海市工业技术学校还将劳模工匠进校园活动与关心关爱青年教师有机结合,深化与上海市劳模协会工会管理学院劳模学员分会共建,通过讲座、结对、现场教学等形式,开展劳模与学校教职工的传帮带活动。

首批遴选10位优秀教师与分会劳模结对,以点带面,带动青年教师学习劳模、争当劳模,进一步提升教师精神境界,助力他们成为学生良好发展和健康成长的引路人。

据介绍,未来,上海市工业技术学校将在劳模工匠育人基地的基础上,用活用好共建模式,结合学校“匠心馆”建设,在品牌效应上下功夫,将劳模精神培育工作作为学校的重点工作稳步推进。

